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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom sistemu primenjuje se raspoređivanje procesa po prioritetima (priority scheduling). Opseg prioriteta je 0..P-1. Razmatraju se tri različite implementacije skupa spremnih procesa:
A)
Dvostruko ulančana, neuređena lista.
B)
Dvostruko ulančana lista uređena po prioritetu procesa.

C)
Niz od P ulaza, u svakom ulazu broj k je dvostruko ulančana lista (preciznije, glava i rep liste) spremnih procesa sa tekućim prioritetom jednakim k.
Za svaku od ovih realizacija u donjoj tabeli dati kompleksnost odgovarajuće operacije u funkciji broja spremnih procesa n.

	Operacija
	A
	B
	C

	Dodavanje novog spremnog procesa u skup spremnih

	
	
	

	Uzimanje procesa za izvršavanje (sa njegovim izbacivanjem iz skupa spremnih)
	
	
	

	Dinamička promena prioriteta procesa koji je u skupu spremnih
	
	
	


2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Potrebno je na programskom jeziku Java, korišćenjem sinhornizovanih metoda (synchronized) implementirati ograničeni kružni bafer veličine N celobrojnih podataka tipa int. Pri umetanju podataka u bafer, umeće se po K podataka, gde je K konstanta koja se definiše pri kreiranju bafera. Podaci se u bafer umeću atomično. Ukoliko u baferu nema dovoljno mesta, pozivajuća nit se blokira, ali tako da se obezbedi fer pristup. To znači da nitima treba obezbediti onaj redosled umetanja elemenata u bafer u kojem su prvi put pokušale da umetnu niz od K podataka. Pri dohvatanju podataka iz bafera, dohvata se jedan po jedan podatak. Ukoliko nema dovoljno podataka, pozivajuću nit blokirati. U slučaju dohvatanja podataka nije potrebno voditi računa o fer redosledu dohvatanja podataka. Zadatak rešiti uz ogranienje da jedine sinhronizovane metode mogu biti metode klase koja predstavlja implementirani bafer. Poznato je da je K<N, ali nije poznato da li je N deljivo sa K.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Neki programski sistem sastoji se od više procesa, pri čemu svaki od tih procesa koristi najviše po jedan resurs u svakom trenutku, odnosno oslobađa prethodno zauzeti resurs pre nego što zatraži neki novi. Da li ovaj sistem može da uđe u mrtvu blokadu (deadlock)? Precizno obrazložiti odgovor.
Odgovor:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Data je sledeća sekvenca referenciranja stranica:
2, 0, 1, 2, 4, 5, 2, 3, 5, 4, 1, 0, 2, 4, 0, 3, 5, 1, 2, 0
Na raspolaganju je 4 okvira za ove stranice koji su inicijalno prazni. Odrediti za koliko je veći broj straničnih grešaka u slučaju da se koristi LRU algoritam zamene u odnosu na teorijski mimum.

Odgovor: Broj straničnih grešaka je veći za ______________.

Postupak:

5.
(10 poena)
Sistemski pozivi
U nekom operativnom sistemu za neki računar sa dvoadresnim RISC procesorom i LOAD/STORE arhitekturom sistemski pozivi realizuju se softverskim prekidom koji se izaziva instrukcijom TRAP. Adresni deo ove instrukcije nosi redni broj sistemskog poziva koji jedinstveno identifikuje taj poziv. Sistemski poziv u registru R1 očekuje pokazivač na strukturu podataka koja nosi argumente sistemskog poziva, specifične za svaki poziv. Korišćenjem asm bloka na jeziku C/C++ napisati bibliotečnu funkciju create_process() koja je deo API ovog operativnog sistema i koja obavlja sistemski poziv broj 25h za kreiranje procesa nad zadatim programom. U asm bloku treba da budu samo najneophodnije naredbe, ostatak ove funkcije treba da bude realizovan na jeziku C/C++.

Funkcija create_process() deklarisana je na sledeći način (rezultat funkcije prenosi se u registru R0):

typedef unsigned int PID;
PID create_process (     // Returns: Process ID of the created process
  char* program_file,    // Null-terminated string with program file name
  unsigned int priority, // Default (initial) priority
  char** args            // Program arguments (array of strings)
);
Navedeni sistemski poziv vraća ID kreiranog procesa u registru R0, a očekuje argumente u sledećoj strukturi na koju treba da ukazuje R1:

struct create_process_struct { 
  char* program_file;    // Null-terminated string with program file name
  unsigned int priority; // Default (initial) priority
  char** args;           // Program arguments (array of strings)
};

Rešenje:
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati Bash shell script koji treba da za zadati spisak fajlova prebroji koliko od tih fajlova postoji u tekućem direktorijumu. Spisak fajlova se zadaje kao niz parametara skripta. Izlaz skripta treba da bude u formatu: <broj nadjenih fajlova>/<broj fajlova na spisku>.
Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Neki programer je rešavao sledeći problem. Potrebno je izračunati prvih N elemenata nekog reda koji je zadat sa: a0 = 5 i ai = f(ai-1). Funkcija f u svom radu koristi samo prosleđeni parametar i lokalne promjenljive. Rešenje koje je ponudio programer je sledeće:
void main(){


int zeton = 0;


int cevi[N+1][2];


int i;


int a[N];


a[0] = 5;


for (i=0;i<N;i++) pipe(cevi[i]);


for (i=1;i<N;i++){



if (fork() == 0){




read(cevi[i][IN], &zeton, sizeof(int));




a[i] = f(a[i-1]);




printf("%d\n",a[i]);




write(cevi[i+1][OUT], &zeton, sizeof(int));




exit(0);



}


}


write(cevi[1][OUT], &zeton, sizeof(int));

}

Dato rešenje ima više nedostataka koji ne utiču na ispravnost ispisa i kao takve ih ne treba uzimati u obzir pri obrazlaganju odgovora na sledeće pitanje. Da li će program ispisati korektne vrijednosti (a1, a2,...,aN-1)? Odgovor kratko i precizno obrazložiti.

Odgovor:
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